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Ţ recătoarea Turnu-Roşu - cutezătoare străpungere a Oltului 
în Carpaţii Meridionali, oferă una din cele mai frumoase privelişti 
ale ţării noastre. Peisajul ei, din cale afară de atrăgător, prezintă 
la fiecare pas, pe o distanţă de aproape 70 de km, frumuseţi de o 
mare varietate. «Nu ştiu dacă mai avem undeva pe pămîntul 
românesc - scria George Coşbuc - un loc mai frumos ca V alea 
Oltului. Cînd vii din Ardeal, cu cît te apropii de Turnu-Roşu, cu 
atît valea Oltului se strîmtează şi frumuseţea locurilor te uimeşte 
şi înspăimîntă»; iar Alexandru Vlahuţă, vorbind despre «strunga 
de la Turnu-Roşu» aminteşte şi el că« Aici Oltul desfundă munţii, 
spintecîndu-i din creştet pînă în temelie şi deschide drum larg în 
văile noastre». 

Aceste fermecătoare privelişti i-au inspirat pictorului Fr. Neu
hauser, la începutul secolului trecut, o celebră colecţie de stampe, 
« Ansicht des Rothenturmpasses »; imaginea gravată a Turnului 
Roşu a fost reprodusă, în acelaşi timp, în sute de exemplare la Nii
renberg. 

Pe firul apei Oltului, în trecătoare care adăposteşte cunoscutele 
staţiuni balneoclimaterice Călimăneşti ~i Căciulata, se înşiră cîteva 
însemnate mărturii istorice şi monumente de artă: mănăstirea Cozia, 
schitul din Ostrovul Călimăneştilor, biserica din Cornet şi biserica 
din Porceşti, de lîngă Turnu-Roşu, ridicată de· Matei Basarab în 
prima jumătate a secolului al XVII-iea. 

O placă pusă în 1717, în timpul împăratului Carol al VI-lea, la 
Rîul Vadului (placă vizibilă încă şi astăzi), menţionează că pe 
vremea aceea trecătoarea era străbătută de un drum« de trăsuri 
lung de 11 ceasuri, deschis după ce au fost sfărîmate şi rostogolite 
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stîncile». Este vorba de drumul deschis de austrieci pe partea dreaptă 
a Oltului, drum cunoscut sub numele de Via Carolina. 

Trecătoarea Turnu-Roşu a oferit din timpurile cele mai vechi 
un lesnicios si frecventat loc de trecere din Podisul Transilvaniei 
spre Cîmpia 'Dunării, înlesnind circulaţia oamcniÎor dintr-o parte 
în alta a Carpaţilor Meridionali, făcînd o legătură între lumea bal
canică şi Europa Centrală şi Nordică. 

Există dovezi despre folosirea acestei trecători încă din epoca 
pietrei şi bronzului, după cum atestă o serie de unelte de piatră şi 
bronz păstrate astăzi la Muzeul Brukenthal din Sibiu. 

Dacii au cunoscut şi au folosit şi ei trecătoarea, dovadă este acea 
«punte veche» (pons vetus) de peste Olt, între Cîinenii de Vîlcea şi 
Cîinenii de Argeş pe care au găsit-o romanii. La rîndul lor, apreciind 
importanţa ei economică şi strategică, romanii au împînzit-o după 
cucerire cu nenumărate castella ( Caput Stenarum la Boiţa, Prae
torium Ia Racoviţa, Arutella la Bivolari etc.). 

Mai toate popoarele migratoare au trecut pe aici timp de peste 
o mic de ani. 

Regatul ungar (care cucereşte treptat Transilvania, pînă prin 
secolul al XII-lea) ridică mai tîrziu cetăţi de apărare pentru controlul 
şi siguranţa trecerii oamenilor şi mărfurilor. Începînd cu prima jumă· 
tate a secolului al XII-iea, cînd se stabilesc saşii în sudul Transil
vaniei, şi continuînd cu secolele XIII şi XIV, cînd Sibiul cunoaşte 
o mare dezvoltare, comerţul cu Ţara Românească efectuat prin 
trecătoare ia un avînt deosebit. De altfel Sibiul îsi datoreste în mare 
parte înflorirea economică tocmai comerţului cu' vecinii de la sudul 
Carpaţilor. 

În această perioadă de dezvoltare a relaţiilor feudale, caracteri
zată printr-un remarcabil avînt economic, se situează în timp 
ridicarea cetăţii Turnu-Roşu, ca important punct vamal şi strategic. 

După cc Ţara Românească îşi cîştigă independenţa (1330), 
cetatea Turnu-Roşu este întărită, devine cetate de graniţă şi în 
jurul ei se ridică cu vremea şi alte cetăţi, cc au dus treptat la for
marea unui sistem de fortificaţii cc cuprindea cetatea Lotrioarei, 
cetatea Tălmaciu şi Turnul-Spart. 

În luptă cu tătarii şi turcii, ultimele trei cetăţi au început să se 
dărăpăneze şi din splendoarea lor n-au rămas decît ruine. Numai 
bătrîna cetate Turnu-Roşu a supravieţuit pînă astăzi. 

6 

https://biblioteca-digitala.ro



Asezarea cetătii 
'Cetatea Turnu-Ro;u este ase

zată chiar la intrarea, Oltului, în 
trecătoarea ce-i poartă numele, 
pe malul drept al apei, pe o colină. 
Ea făcea oficiul de paznic al 
trecătoarei, de străjer la această 
magnifică poartă naturală. 

La Turnu-Roşu se poate 
ajunge fie din Sibiu (22 km) 
spre sud, fie de la Rîmnicul 
Vîlcea spre nord (70 km), stră
bătînd, pe şoseaua asfaltată 
sau cu trenul, întreg peisajul 
trecătorii. Din Bucureşti, cel 
mai scurt drum duce prin Piteşti 
şi Rîmnicul Vîlcea ; iar de la 
Braşov se poate ajunge prin 
Făgăraş, Avrig şi Veştem. 

Plecînd din Sibiu spre Turnu
Roşu, se ajunge la Şelimbăr, 
unde Mihai Viteazul a cîş,tigat 
prima mare bătălie (28 octom
brie 1599) pe drumul înfăptuirii 
unirii celor trei tări româneE>ti. 
Un mic monu~cnt ridicat, în 
dreapta şoselei pe o colină 
aminteşte această victorie. 

1. Harta sistemului strategic de 
apărare În trecătoarea Turnu-Roşu 

1. Cetatea Tălmaciului 
2. Turnu-Roşu 
3. Turnu Moghişului 
4. Cetatea Lotrioarei 
5. Cetatea Arxavia 
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Dincolo de Şelimbăr, deasupra şoselei, se găseşte cimitirul eroilor 
căzuţi în luptele pentru apărarea şi întregirea patriei. Apoi, ca o 
imensă panglică albă, străbătînd văi şi coline, şoseaua suie şi coboară 
printre ogoare înfrăţite şi sate gospodărite de oameni harnici. În 
faţa călătorului, la marginea zării, se profilează cortina zimţată 
a muntilor Făgărasului, cei mai înalti munti ai tării. În dreapta se 
înalţă 'culmile rot~njite ale munţil~r Sibiului,' bogaţi în păşuni. 
După Veştem, vechi sat românesc şi grăniceresc, urmează Tălmaciu, 
important centru industrial, care adăposteşte una din cele mai mari 
şi mai moderne fabrici de fire de bumbac din ţară precum şi o mare 
întreprindere forestieră. Deasupra aşezării, pe dealul dinspre sud
est, se profilează ruinele vechii cetăţi feudale. La ieşirea din Tăl
maciu şoseaua se angajează pe panta ce urcă dealul numit de local
nici «La furci». 

De pe înălţimea acestui deal se desfăşoară o minunată prive
lişte: drept înainte, cununa Carpaţilor despărţiţi în două de albia 
Oltului; în dreapta apei, un sat străvechi, Boiţa, iar la marginea 
lui de sud, chiar la intrarea în trecătoare, pe o colină de deasupra 
şoselei pitită sub geana pădurii, la poalele « Dealului turcilor», 
cetatea medievală Turnu-Roşu, fosta cetate de graniţă. 

Legenda susţine că numele de Turnu-Roşu i-ar veni de la faptul 
că a fost vopsit la început cu sînge turcesc. 

Dar aceasta e, desigur, numai legendă. 

Turnu-Rosu văzut de călători străini 
Pe la Turnu'.-Roşu nu treceau numai oşti sau negustori cu mărfurile 

lor, ci şi voiajori comerciali, agenţi diplomatici etc. Mulţi dintre ei, 
o dată ajunşi acasă îşi publicau notele de călătorie. Se găsesc în 
aceste note, pe alocuri foarte interesante, cîteva descrieri ale Turnu
lui Roşu de pe la sfîrşitul secolului al XVIII-iea şi începutul secolului 
al XIX-iea, care reuşesc să contureze, uneori într-un chip plin de 
plasticitate, imaginea, atmosfera şi culoarea acestor locuri. 

O asemenea notă consemna în 1747 pătrunderea unor valuri 
succesive de lăcuste prin trecătoare. 

În 1780, italianul Domenico Sestini soseşte la Turnu-Roşu venind 
din Bucureşti. După ce trece graniţa dintre Ţara Românească şi 
Transilvania, e reţinut în carantină la« Oltariola», după cum scrie 
el, deformînd numele rîului Lotrioara. Reţinerile în carantină, 
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2. Turnu-Roşu (imagine mărită, după un 
desen din harta Transilvaniei tipărită de 
umanistul transilvănean Ioan Honterus 
la Basel în 1532) 

sub supraveghere medicală, erau frecvente pe acea vreme din cauza 
deselor epidemii de ciumă şi holeră aduse din Orient şi ţineau uneori 
pînă la 21 de zile. Dar maiorul Frisoni, comandantul cetăţii, a dat 
ordin să i se scurteze carantina la patru zile. Rufăria i-a fost spălată, 
iar hanii, în monede, i-au fost dezinfectaţi cu oţet. Ceea ce l-a impre
sionat însă cel mai mult pe călătorul italian au fost multiple forma
lităţi vamale: « nume, pronume, patria, statura, vîrsta (în ani, 
luni, zile, ceasuri), ochi, gene, sprîncene, piele, păr, culoarea lor, 
privire, fizionomie, cauza călătoriei ... ». 

Însemnările lui Sestini, care înfăţişează Turnu-Roşu ca un « fort 
impunător cu turn, şanţ şi pons levis» şi o garnizoană compusă 
dintr-un maior şi 30 de soldaţi, amintesc şi existenţa a două porţi, 
«Porta Ruhra» şi« Porta Traiani», în ruină la acea vreme, dar care 
presupuneau unele construcţii mai vechi. Tot el relatează în al 
său « Viaggio curioso-scientifico », că la Rîul Vadului se mai vedeau 
pe atunci ruinele podului construit de romani peste Olt. 

Lady Craven, o englezoaică ce trecea spre Sibiu în 1786, notează 
şi ea amănunte interesante relative la drumul ce ducea prin trecă
toare. Drumul era atît de stricat, însemna călătoarea «Încît trebuia 
ridicată trăsura peste bolovanii de piatră mari cît ea». Lady Craven 
mai arăta că drumul fusese stricat dinadins după pacea de la Passa
rovitz (1718) pentru a nu permite trupelor însoţite de artilerie 
accesul spre Transilvania. Pe vremea aceea, după cum reiese tot din 

9 

https://biblioteca-digitala.ro



însemnările ei, sus, la cetate se ajungea pe o scară cu peste optzeci 
de trepte. 

Un alt englez, John Jakson, a notat şi el cîteva impresii despre 
Turnu-Roşu într-o carte scrisă tot la sfîrşitul secolului al XVIII
lea. Pe Jakson îl impresionase mai ales, în afară de frumuseţea 
peisajului, atenţia şi interesul cu care a fost primit şi găzduit. 

În 1794, călătorul I. B. Moritt of Rochby însemna în jurnalul 
său că cetatea de la Turnu-Roşu era foarte stricată. 

Un document de la 1811 menţionează că domnii Ţării Româneşti 
« pentru trebuinţa de corespondenţie ce avea la Austria, ţinea în 
pămîntul austriecesc, la Turnu-Roşu, cai şi oameni pentru portalul 
cărţilor (corespondenţei) de la Turnu-Roşu la Sibiu»; aceasta, în 
schimbul unor taxe «prin purtarea de grijă a vameşului de acolo». 

Pe la 1812 trece prin punctul vamal de la Turnu-Roşu contele 
Auguste de la Garde, împreună cu boierul Dudescu. Deşi n-au fost 
reţinuţi în carantină decît cinci zile, cei doi s-au plictisit îngrozitor. 
« La graniţă - însemna diplomatul francez - era o baterie mică de 
tunuri, deasupra căreia fîlfîia drapelul imperial. În timpul liber 
soldaţii de pază cultivau pămîntul. Greutăţile de vamă erau grozave.» 
Locul unde se făcea carantina i s-a părut un mic orăşel cu case, spital, 
magazii, căzărmi, biserică şi restaurant. Despre Turnu-Roşu nu-şi 
mai amintea însă decît că a fost invitat ]a masă de comandant şi 
că fiica acestuia i-a cîntat la pian. 

În 1816, Ludovic, fiul internunţiului papal von Stiirmer, a publi
cat o descriere a Turnului Roşu din care este de reţinut mai ales 
precizarea că la vamă scrisorile erau înţepate şi afumate, pentru a 
se distruge microbii molimelor ce bîntuiau pe atunci. 

Un alt călător englez, R. Walsch, care trece pe la Turnu-Roşu 
imediat după mişcarea revoluţionară populară condusă de Tudor 
Vladimirescu în 1821, a lăsat o descriere mai amănunţită:« La gra
niţa austriacă era tîrg de vite de două ori pe săptămînă şi anume 
miercuri şi vineri. Vitele cumpărate erau îmbăiate într-un iaz, iar 
banii erau spălaţi în oţet. Multe vite, porci, capre ~i oi erau expor
tate de aici, în fiecare săptămînă, în imperiul austriac. La aceste 
tîrguri luau parte cinci, şase sute de ţărani. 

A doua staţie de carantină se afla la o depărtare de o jumătate 
de ceas; avea un personal numeros: director, medic, inspector, 
doi secretari, douăsprezece slugi, patruzeci soldaţi. Mîncarea proastă 
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şi scumpă». La o depărtare de jumătate de ceas de carantină, unde 
a stat trei săptămîni, se afla cetatea Turnu-Roşu, reşedinţa guverna
torului. Cetatea, aşezată pe o stîncă, domina un mic sat şi era bine 
apărati'I cu multe turnuri. 

Fortul de graniţă, în bună stare, era prevăzut cu opt tunuri. 
Cu puţin înainte Alexandru Ipsilanti căzuse aici în mîna austrie
cilor pentru a fi dus mai întîi în fortăreaţa de la Munkacs, iar după 
aceea (1823) în închisoarea de la Theresienstadt. 

Se ştie din surse contemporane că în perioada anului 1821, 
după înfrîngerea de la Drăgăşani, la Rîul Vadului, în zona trecă
toarei Turnu-Roşu, fuseseră aduse două regimente de soldaţi aus
trieci, înzestrate cu tunuri, gata să tragă în detaşamentele de eterişti 
ce ar fi pătruns în trecătoare şi ar fi refuzat să depună armele. 

Un alt călător, englezul John Paget, îşi exprima toată admiraţia 
pentru frumuseţea locurilor din trecătoarea Turnu-Roşu, deşi 
căzuse bolnav în carantină şi abia de scăpase cu viaţă. Pe malul 
Oltului, noteahă el, erau ancorate o mulţime de mori. În vremea 
aceea sibienii încercau şi un sistem de navigaţie pe Olt. 

Scurtă istorie 
Cetatea Turnu-Roşu în primele documente 

Lipsa datelor cu privire la ridicarea cetăţii Turnu-Roşu a deter
minat o serie de istorici români şi străini să emită unele ipoteze 
asupra vechimii ei. Un istoric contemporan susţine că ar fi fost 
clădită în secolul al Xii-lea, ceea ce pare însă puţin probabil pentru 
considerentul că la acea dată stăpînirea maghiară la graniţa de sud 
a Transilvaniei era mai mult formală. 

Mai aproape de adevăr pare ipoteza istoricilor W. Schmidt şi 
A. Kovary, care susţin că cetatea Turnu-Roşu a fost ridicată după 
lupta de la Posada (1330) dintre Basarab I şi Carol Robert, luptă 
prin care Ţara Românească îşi cîştigă independenţa. 

Cetatea Turnu-Roşu ar fi putut exista astfel la 1370, dată cînd 
a fost ridicată cetatea Tălmaciului; cu datarea Turnului Roşu în 
secolul al XIV-lea sînt de acord şi istoricii Ackner şi Decei. 

Pentru faptul că cetatea Turnu-Roşu e foarte veche, una dintre 
cele mai vechi din ţara noastră, pledează şi alte dovezi. Un argu
ment demn de luat în seamă este arhitectura, respectiv planuJ pătrat 
(folosit cu predilectie mai ales de arhitectii bizantini în secolele X-XIV 

' ' 
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în regiunea Dunării, după modelul castrelor romane), lipsa or1caror 
ornamentaţii şi în general încadrarea ei perfectă în stilul romanic 
al epocii, pentru care pledează masivitatea, simplitatea şi arcurile 
în plin cintru de la ferestre şi uşi, aşa cum se mai pot vedea şi astăzi, 
în ciuda micilor transformări ulterioare. 

O altă dovadă despre vechimea acestei cetăţi este asemănarea 
izbitoare cu donjonurile cetăţilor de la Cîlnic şi Sîngeorz-Trăscău 
ambele construite la sfîrşitul secolului al XIII-iea. 

Ridicarea cetătii Turnu-Rosu în defileul Oltului a izvorît dintr-o 
dublă necesitate: ~trategică, d~pă anul 1330, pentru apărarea grani
ţelor statului maghiar în aceste locuri, şi economică, pentru securi
tatea drumului comercial prin trecătoare. 

Oricum e sigur că cetatea Turnu-Roşu a fost ridicată într-o 
vreme cînd schimbul de mărfuri prin trecătoare se mărise sensibil şi 
e deci contemporană cu perioada de dezvoltare economică a Sibiului. 

Toate aceste dovezi sînt îndeajuns de întemeiate ca să încadreze 
ridicarea cetătii Turnu-Rosu la sfîrsitul secolului al XIII-iea ori 
începutul seco'lului al XIV-iea, o d;tă cu ridicarea cetăţii vecine 
Salgo, de lîngă Sibiel (raionul Sibiu), în anul 1324, şi în orice caz 
în perioada arhitecturii romanice tîrzii din Transilvania, aşa cum o 
caracterizează elementele arhitecturale. 

Cu toată vechimea ei, cetatea Turnu-Roşu este citată în docu
mente destul de tîrziu, dar apare atunci ca o cetate bine întemeiată. 

Prima însemnare o avem din anul 1411, cînd se aminteşte şi 
de unul din castelanii cetăţii, Konrad, «jude instituit în locul şi 
în numele regelui», cum scrie Seiverth la 1783, citînd un document 
găsit de el Ia Sibiu în arhivele Universităţii săseşti. Aceasta în
seamnă că la 1411 cetatea Turnu-Roşu se bucura de prestigiu, era 
condusă de un castelan care exercita puterea în numele regelui şi 
nu depindea de administraţia locală a saşilor sibieni. 

Documentele menţionează că în timpurile acelea, pentru voie
vozii Ţării Româneşti, care stăpîneau Amlaşul şi Făgăraşul, Turnu
Roşu era locul pe unde treceau de obicei slujitorii domneşti. Tot 
prin pasul de la Turnu-Roşu, păstori din Ţara Românească îşi mînau 
în fiecare an turmele spre plaiurile Transilvaniei. Există chiar o 
informaţie documentară din 1383 relativ la o mediaţie a episcopu
lui Goblinus pentru împăcarea sibienilor cu păstorii români. Sînt 
apoi demne de relevat unele momente din perioada luptelor cu turcii 
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care, fie că susţineau unele pretenţii la domnie, cum se întîmpla 
în vremea lui Dan al Ii-lea (1420-1431), fie că urmăreau să ajungă 
în Transilvania pentru a jefui oraşele, pătrundeau adeseori prin 
trecătoarea Turnu-Roşu. 

Primul document regal care aminteşte de existenţa Turnului 
Roşu poartă însă data de 3 februarie 1453 şi e semnat de Ladislau, 
regele Ungariei. Prin acest document se recunoaşte nu numai exis
tenta cetătii, ci si faptul că la acea dată, mai ales din cauza incursi
uniÎor tur~eşti, ~a era dărăpănată şi părăsită. Este interesant faptul 
că cetatea Turnu-Roşu este amintită în acest document sub numele 
ei dintîi de turn «numit Turnu Roşu». 

Ladislau recunoaşte deci că « Cetăţile noastre regale Tălmaciu, 
Lotrioara şi turnul numit Turnu-Roşu, aşezate în comitatul Albei, 
al părţilor noastre ardelene, sînt rupte în clădirile şi structurile lor 
şi cu totul părăsite». Regele învinovăţeşte de această stare de lucruri 
administraţia regală a cetăţilor, respectiv comitatul Albei, pentru 
neglijenţe şi nepricepere în conducerea şi « păstrarea acestor cetăţi 
în timpurile trecute» cît şi pe« sălbaticii turci care năvălind în acele 
părţi ale noastre şi prădînd le-au făcut mari pagube». 

Faţă de această situaţie îngrijorătoare, regele, la propunerea 
unor persoane competente, între alţii şi Ioan de Hunedoara, aprobă 
ca cetăţile să fie donate celor şapte scaune săseşti (administraţia 
centrală a saşilor din sudul şi centrul Transilvaniei) pentru a fi 
reparate şi întreţinute în bune condiţii de apărare. 

Din acest document mai aflăm că o dată cu cetăţile, regele 
donează saşilor şi domeniul lor feudal, anume satele: Tălmaciu, 
Tălmăcel, Boiţa, Plopi (azi dispărut), Porceşti, Sebeşul de Jos, 
Sebeşul de Sus şi jumătate din Racoviţa, cu toate bunurile lor: 
pămînturi arabile, ogoare, păşuni, izlazuri, fîneţuri, cîmpuri, munţi, 
dealuri, « români», bălţi, pescării, mori, ape ... 

După cum reiese din comparaţia cu alte documente asemănătoare, 
cuvîntul români (valachis) fusese introdus în locul cuvîntului văi 
(valibus) pentru a se putea ridica mai tîrziu pretenţii şi asupra 
românilor. 

Din studierea acestui document reiese că în 1453 Turnu-Roşu 
era vechi şi părăsit, că avea un domeniu feudal format din opt sate 
şi că ţăranii acestor sate erau iobagii cetăţii. Ei plăteau un impozit 
regelui şi erau obligaţi la anumite servicii. 
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Întreţinerea cetăţii se făcea din veniturile domeniului feudal, 
din veniturile regale şi din o parte a veniturilor vamale ; cum însă 
negustorii saşi, care aveau monopolul comerţului prin trecătoarea 
Turnu-Roşu erau scutiţi de vamă prin anumite privilegii regale, 
aceste din urmă venituri erau destul de modeste. Situatia a durat 
totuşi pînă în 1453, cînd cetatea a fost donată saşilor. ' 

Turnu-Roşu sub administraţia celor şapte 
scaune săseşti 

O dată cu trecerea cetăţii şi a domeniului ei feudal sub adminis
traţia săsească, a cărei conducere o avea patriciatul sibian, lucrurile 
s-au schimbat. Cetatea este reparată şi întărită iar drumul îngust 
de pe Valea Oltului este refăcut şi întreţinut. Castelanii erau numiţi 
dintre bărbaţii cei mai de seamă ai Sibiului. O dată cu ivirea armelor 
de foc, Turnu-Roşu e înzestrat şi el cu astfel de arme. Dar întreţi
nerea cetăţii şi a garnizoanei, ca şi a funcţionarilor vamali, necesita 
cheltuieli mari ce nu puteau fi acoperite din veniturile vămii. Con
ducerea celor şapte scaune săseşti este nevoită să apeleze în mai 
multe rînduri la Matei Corvin, ca să le aprobe ajutoare. 

Cu toate acestea, cheltuielile nu pot fi acoperite. Atunci patri
ciatul săsesc aruncă dări noi asupra iobagilor cetăţii din cele opt 
sate dependente. Ei sînt impuşi la obligaţii suplimentare, mai ales 
în produse şi bani: dijma mieilor, dijma poamelor şi darea noilor 
căsătoriţi, la care se vor adăuga mai tîrziu taxe pentru grăniceri 
şi« taxa domnilor», fără a mai vorbi de alte daruri şi plocoane la 
diferite ocazii. În afară de acestea se mai prevăd obligaţii pentru 
sfatul oraşului Sibiu (care de lemn şi care de fîn), iar pentru 
domnul comite al oraşului anumite daruri ca: păstrăvi, blăni de 
animale, miei şi caş. 

Nemultumiti de această înăsprire a exploatării, tăranii se răscoală 
adeseori. ' ' ' 

Mai tîrziu, saşii obţin mărirea domeniului feudal al cetăţii cu 
încă două sate româneşti, Cornăţel (raionul Sibiu) şi Rucăr (raionul 
Făgăraş), ambele la o distanţă de peste 20 de km de cetate. 

La jumătatea secolului al XV-iea, după cum o descrie V. Vătă
şianu, cetatea « se compunea dintr-o curtină flancată de bastioane, 
menită să bareze V alea Oltului în punctul unde trecătoarea se des
chide spre Transilvania». 
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Capacitatea de rezistenţă a cetăţii Turnu-Roşu, aşa cum se 
afla la vremea aceea, nu era suficientă pentru a putea stăvili incursi
unile tot mai puternice ale turcilor. De aceea, cînd presiunea tur
cească devine tot mai ameninţătoare, Matei Corvin ordonă construi
rea unui nou Turn Roşu în imediata apropiere a primului. 

În acest fel se explică ordinele date în cîteva rînduri - 1487 -
1488 - tricesimatorului din Ardeal ca să dea cîte 200 de florini anual 
saşilor din Sibiu pentru « păstrarea şi conservarea celor două tur
nuri, pe care ei înşişi au a le întreţine de frica turcilor». 

Matei Corvin a avut o bună intuiţie politică şi militară cînd a 
ordonat întărirea fortificaţiei Turnu-Roşu prin ridicarea celui de al 
doilea turn, dovadă dezastrul turcesc din anul 1493, cînd turcii 
reuşesc să treacă munţii pe la Sălişte şi să devasteze cumplit timp 
de cinci zile satele din jurul Sibiului, dar cînd se întorc cu prăzile 
pe la Turnu-Roşu, cad o mulţime în bătălia de străpungere a fortifi
caţiilor, pierzînd şi prăzile şi prizonierii. Probabil că din vremea aceea 
i-a rămas dealului de deasupra cetăţii numele de « Dealul turcilor». 

Prin poziţia şi funcţia ei strategică, cetatea Turnu-Roşu se bucura 
în secolul al XVI-iea de un mare renume. Umanistul transilvănean 
Ioan Honterus publică la Basel în Elveţia în 1532 o hartă a Tran
silvaniei, unde se văd cele două turnuri, iar Miinster în « Geographia» 
sa din 1545 descrie astfel cetatea Turnu-Roşu:« E o cetate întărită, 
aşezată în munţi, lingă un rîu unde se deschide o intrare îngustă ... 
E deci ca o primă fortăreaţă a întregii ţări, ca din acea parte nimeni 
să nu poată intra dacă prefectul cetăţii opune mijloace de rezistenţă». 

Despre Turnu-Roşu mai scrie G. Reicherstorffer, secretarul lui 
Ferdinand I, şi Giovanandrea Gromo, căpitan de gardă al lui Ioan 
II Sigismund, iar umanistul Johann Lebellius, un bun cunoscător 
al Turnului Roşu, îi dedică un poem. 

După lupta de la Mohaci şi ocuparea Ungariei de către turci, 
Transilvania, ca principat autonom, recunoaşte suzeranitatea tur
cească, iar cetatea Turnu-Roşu pierde din importanţa ei strategică 
şi politică. Turcii nu vedeau cu ochi buni menţinerea sau întărirea 
unor asemenea fortificatii. 

Pe la sfîrşitul secoluÎui al XVI-iea Turnu-Roşu este martor al 
cuceririi Transilvaniei de către Mihai Viteazul. Trupele româneşti 
din Oltenia, comandate de fraţii Buzeşti, trec pe la Turnu-Roşu şi 
se întîlnesc la Tălmaciu, cu cele comandate de Mihai. 
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În a doua jumătate a secolului al XVII-iea, după cum o arată 
o serie de stampe, cetatea se prezenta ca un turn masiv în mijloc 
(cel actual), flancat de o centură pătrată de ziduri, cu turnuri de 
apărare în cele patru colţuri. Un şanţ, de asemenea pătrat, încon
jura cetatea. Ieşirea şi intrarea se făceau prin poarta principală, 
de la răsărit, cu ajutorul unui pod mobil (pons levis ). 

Tot din această perioadă avem ştiri că la Turnu-Roşu era 
castelan Valentin Frank von Frankenstein. 

Sub stăpînirea habsburgică 
După infrîngerea turcilor de către austrieci, urmată de pacea 

de la Carlowitz (1699) Transilvania este alipită imperiului habs
burgic. Exploatarea turcească a fost astfel înlocuită cu exploatarea 
habsburgică sau, cum se mai zicea, jugul de lemn turcesc a fost 
înlocuit cu jugul de fier habsburgic. Unei exploatări înăsprite, i se 
adăuga acum şi acţiunea forţată a catolicizării. Din această pricină, 
mulţi locuitori din jurul Turnului Roşu trec munţii în Ţara Româ
nească. Unele sate româneşti rămîn cu aproape numai jumătate din 
locuitorii lor. Se produc şi răscoale, ca aceea - cea mai importantă 
- condusă de Francisc Rakoczy (între 1703-1711) care s-a extins 
pînă în părţile Turnului Roşu. Dintr-o însemnare a lui Gheorghe 
Bariţiu, aflăm că unul dintre conducătorii acestei răscoale, Forbach, 
a trimis pe la 1704 « o trupă să asalte fortăreaţa Turnu-Roşu, ceea 
ce s-a şi întîmplat. Comandantul cetăţii fu tăiat, iar ostăşimea dusă 
în captivitate». Aici, spune Bariţiu, şi-a pierdut viaţa Ştefan 
Sîncai, un înaintaş al istoricului de mai tîrziu, Gheorghe Şincai. 

Cetatea a fost luată de sub administraţia saşilor din Sibiu şi 
trecută sub comanda trupelor imperiale austriece cu sediul în 

3. Turnu-Roşu În sec. XVII (re
construirea autorului, după 
Geră) 
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-
,_ 

4. Turnu-Roşu În sec. 
XVII: secţiune verti
cală (sus) orizon
tală (jos) 

acelaşi oraş. Comandant al cetăţii a fost numit un ofiţer superior 
austriac. Garnizoana a fost întărită şi prevăzută cu tunuri. 

Începînd din 1717, după războiul austro-turc şi pînă la pacea 
de la Belgrad (1739), Oltenia este ocupată de trupele austriece. Din 
necesităti economice si militare, austriecii construiesc în trecă
toarea Turnu-Roşu un· drum mai larg, pentru cai ~i căruţe, în locul 
celui vechi, îngust şi greu folosibil. 

În unele părţi el a fost construit chiar pe urmele vechiului drum 
roman. 

Din această perioadă, mai exact de la 1723, posedăm o stampă 
a lui Schwantz, care prezintă cetatea Turnu-Roşu. Se observă 
turnul masiv, construit pe o mică colină ce domină trecătoarea. 
Fortăreaţa e înconjurată cu un gard de stîlpi de lemn, aflat la baza 
colinei; lingă drum se înalţă turnul de acces, iar pe deasupra lui, 
cel de-al doilea Turn-Rosu. 

Peste drum, în partea dinspre Olt, se văd clădirile vămii. Dincolo de 
clădiri, spre trecătoare, pe o mică 
ridicătură de pămînt, se înalţă stîl
pul de vamă. Acest stîlp avea o 
mare însemnătate pe acea vreme 
întrucît depăşirea lui atrăgea 
amendarea infractorului. În curtea 
cetătii se văd case si o mică 
cape'iă. La intrarea în 'trecătoare, 
pe malul drept al Oltului, şer
puieşte noul drum, « Via Caro
lina». 
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Fiindcă în cei 150 de ani ele suzeranitate turcească asupra Tran
silvaniei cetatea Turnu-Roşu căzuse în paragină, în timpul stă
pînirii habsburgice i s-au adus unele reparaţii. Din socotelile anului 
1739 reiese că s-au făcut reparaţii şi transformări la şanţul de 
apărare ce înconjura cetatea. Acest şanţ în formă de patrat, a fost 
reamenajat după moda vremii, luînd forma unei stele cu cinci col
ţuri, aşa cum mai poate fi văzut în parte şi astăzi. 

Dintr-o însemnare a anului 1750 reiese că directorul fortifica
ţiilor din Transilvania, alarmat de unele ştiri despre starea Turnului 
Roşu, a ordonat o cercetare amănunţită. Specialistul în fortificaţii, 
Hamert, după ce face cercetări la faţa locului, raportează că din 
cauza vechimii şi, se pare, a neglijenţelor, dar poate şi din cauza unui 
puţ de sub turn, construcţia era deteriorată, mai ales la bază şi 
propunea ca sibienii să facă reparaţii imediate. 

La Arhivele Statului din Sibiu se găseşte o notă informativă 
din 1770, asupra trecutului cetăţii Turnu-Roşu, redactată de rec
torul şcolar Daniel Fieltsch, la cererea noului ei comandant, maiorul 
Friborn. Notele lui Daniel Fieltsch cuprind însă multe erori. Cu toate 
acestea, el arc meritul de a fi primul care încearcă un istoric al cetăţii, 
consemnînd totodată şi unele informaţii utile, cum ar fi aceea că 
după răscoala lui Francisc Rakoczy, generalul austriac Rabutin 
a fost însărcinat să întărească fortificaţiile şi să le înzestreze cu 
armament nou. 

T u r n u - R o s u d e l a r e v o l u ţ i a b u r g h e z o - d e m o
e r a t i c ă di'n l 8 4 8 p î n ă î n z i l e l e n o a s t r e 

Vîntul revoluţionar al anului 1848 a bătut cu putere şi pe la 
Turnu-Roşu. Sibiul a fost în această perioadă unul din centrele 
politice ale luptei revoluţionare a românilor transilvăneni. Comitetul 
naţional revoluţionar român îşi avea sediul la Sibiu şi era socotit 
de cea mai mare parte a românilor drept « guvernul românesc al 
Transilvaniei». 

În primăvara anului 1849, pe măsură ce trupele revoluţionare 
maghiare comandate de generalul Bem - din care făceau parte 
şi 3000 de români - se apropiau de Sibiu, comitetul naţional român, 
în frunte cu G. Baritiu, S. Bărnutiu si T. Cipariu se mută cu arhivele 
la Turnu-Roşu. Cu' prilejul ace;ta, • 80 de frunta~i, printre care şi 
Bariţiu, Bărnuţiu şi Cipariu, au fost arestaţi temporar de imperiali 
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pentru motivul că ar fi agitat pe ţărani împotriva proprietăţii boie
reşti, fiind învinuiţi în acelaşi timp şi de propagandă antiţaristă. 

Trupele revoluţionare maghiare ocupă la 11 martie 1849 Sibiul, 
iar la 19 martie Braşovul. Din relatările lui Bariţiu reiese că gene
ralul Bem, care se stabilise la Sibiu, ar fi dorit să stea de vorbă 
cu membrii comitetului naţional român, pentru a-i asigura că dorinţa 
lui era să-i informeze de « adevăratele scopuri umanitare şi de voinţa 
(lui) de a împăciui aceste două popoare învrăjmăşite pînă la sînge ». 
Dar evenimentele îşi urmează cursul. Armatele revoluţionare ungureşti 
atacă şi incendiază Veştemul, iar vîlvătăile flăcărilor se zăresc pînă la 
Turnu-Roşu. În aceste împrejurări, comitetul naţional se retrage şi 
de aici, împreună cu arhivele, spre Rîul Vadului şi Ţara Românească. 

Nici trupele revoluţionare maghiare nu stau mult în aceste 
locuri. Ele se întorc totuşi la Sibiu la începutul lunii august, prin 
Ocna Sibiului, şi se îndreaptă apoi spre Turnu-Roşu pe care îl ocupă. 

Din relatările colonelului austriac Doersner către Ministerul 
de război din Viena, rezultă că cetatea Turnu-Roşu, ocupată de 
revoluţionarii maghiari, a fost atacată de către trupele austriece şi 
ruseşti, dar că n-a putut fi cucerită decît după lupte grele. Cu toate 
acestea, trupele revoluţionare reuşesc să părăsească cetatea şi să 
se stabilească pe alte poziţii, întărite în grabă, în interiorul trecă
toarei. Locuitorii satelor dimprejur au avut însă mult de suferit 
pentru motivul că ar fi susţinut cauza revoluţionarilor. 

Nu mult timp după potolirea revoluţiei burghezo-democrate 
de la 1848-1849, în 1852, împăratul Austriei, Francisc Iosif, face 
o vizită prin aceste locuri şi cu prilejul acesta se întîlneşte la graniţă 
cu domnitorul Ţării Româneşti. În amintirea acestei vizite a fost 
ridicată o fîntînă monument la 1,5 km sud de Turnu-Roşu, căreia 
localnicii îi spun şi astăzi« Fîntîna împăratului». 

În 1857 se încheie o convenţie între Principatul Transilvaniei 
şi Principatul V alahiei, care prevedea că « fugarii austrieci să fie 
predaţi şi prin punctul de la Turnu-Roşu». 

În timpul războiului pentru independenţa României (1877 - 78) 
autorităţile austriece, de teama unei eventuale invazii turceşti în 
Transilvania, au construit la Turnu-Roşu, pe ambele maluri ale 
Oltului, două fortificaţii. 

Între anii 1885-1895, în timpul războiului vamal dintre Austro
Ungaria şi România, comerţul prin trecătoare stagnează, iar după 
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construirea căii ferate pe malul stîng al Oltului, în 1897, cetatea îşi 
pierde în întregime vechea importanţă economică şi vamală. 

La începutul primului război mondial, în lunile august-septem
brie 1916, la Turnu-Roşu s-au desfăşurat lupte grele între trupele 
româneşti şi cele ale puterilor centrale. 

F u n c ţ i u n i I e c e t ii ţ i i d e·a I u n g u I v e a c u r i I o r 

Centru al unui sistem strategic de apărare 
a g r a n iţe i î n t re c ă t o a re a Tu r n u-R o ş u 

Fără îndoială că una din functiunile importante ale cetătii 
Turnu-Roşu era aceea de apărare a graniţei sudice a Transilvani~i. 
Numărul soldaţilor ei varia între 20-40. De altfel pînă la apariţia 
armelor de foc - în secolul al XIV-iea - fortificatiile bine întărite 
puteau fi apărate cu succes de un număr restrîn's de oameni. În 
timpul administraţiei regale, pînă la 1453, conducerea cetăţii avea 
un castelan; în timpul administraţiei săseşti, castelanul era ajutat 
de un comandant de puşcaşi, iar în timpul stăpînirii habsburgice 
garnizoana era comandată de un ofiţer cu pregătire superioară, de 
obicei de un maior din statul major. 

Dintr-un formular de jurămînt al castelanului cetăţii Turnu
Roşu, din anul 1600, reiese că el reprezenta şi exercita, în numele 
sfatului sibian, puterea politică, administrativă şi judecătorească 
atît în cetate cît şi în domeniul feudal. Comandantul de puşcaşi 
angajat prin contract, răspundea de pregătirea militară şi de apăra
rea propriu-zisă. Pe lîngă militarii cetăţii, castelanul mai avea în 
subordine o unitate semimilitară de plăieşi români, recrutaţi din 
satele domeniului feudal. Condusi de un vătaf care de obicei era 
din satul Boiţa, plăieşi{ aveau ~isiunea « să păzească munţii» pe 
linia granitei cu Tara Românească. 

Cînd p~esiune~ tătară şi apoi cea turcească s-a accentuat la 
graniţele sudice ale Transilvaniei, în jurul cetăţii Turnu-Roşu au 
fost ridicate încă trei fortificatii: cetatea Lotrioarei, cetatea Tălmaciu
lui şi aşa numitul Turn-Spart, toate înşirate pe o distanţă de aproxi
mativ 20 de km, la intrarea în trecătoare. 

Centrul acestui sistem de apărare era Turnu-Roşu. 
C e t a t e a L o t r i o a r e i. Cea mai veche dintre aceste cetăţi era 
cetatea Lotrioarei, situată pe un pinten de deal la 9 km sud de 
Turnu-Roşu. Gr. Ionescu o socoteşte cea mai veche cetate medie-
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5. Cetatea Lotrioarei (re
constituire propusă de 
autor) 

vaiă din aceste locuri, contemporană cu cea de la Rucăr. De date 
sigure, de natură a ne permite să stabilim cu certitudine vechimea 
ei, nu dispunem însă pînă acum. Multă vreme s-a crezut că ar fi fost 
aşezată la confluenţa rîului Lotru cu Oltul, dar ulterior, după cerce
tări pe teren, s-a stabilit că aşezarea ei se afla la confluenţa Lotri
oarei, pe vîrful unui deal stîncos, cu spinarea îngustă, unde se 
mai văd si astăzi resturi de ziduri. 

Prima· ştire despre cetatea Lotrioarei se găseşte într-un document 
al anului 1407 cînd nobilul Mihail Lenghel, castelanul cetăţii, cheamă 
la judecată în faţa voevodului Transilvaniei pe « cinstiţii juraţi 
sibieni» pentru unele daune aduse de aceştia intereselor ei. Voievo
dul, de faţă fiind şi alţi însemnaţi nobili din Transilvania, absolvă 
pe conducătorii Sibiului de învinuirile aduse şi porunceşte să nu le 
pricinuiască nimeni vreun rău pentru presupusele daune. 

Cetatea Lotrioara era pe vremea aceea în epoca înfloririi ei. 
La conducerea cetăţii se aflau doi castelani, după cum reiese din 
documentul amintit, care pomeneşte de nobilii Mihail Lenghel şi 
Antonie. 

Incursiunile turceşti de la începutul secolului XV aduc mari 
stricăciuni acestei cctăti, mult izolate în interiorul trecătoarei. 
Documentul regal din Î453 constată atît dărăpănarea ei, cît şi a 
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celorlalte cetăţi din sistemul de apărare a Turnului Roşu, pe care 
regele Ladislau al Ungariei îl donează, împreună cu cetatea Lotri
oarei, celor şapte scaune săseşti. După această dată nu mai avem 
ştiri despre ea; începuse probabil să se ruineze şi după legendele 
păstrate de localnici, se pare că ajunsese un cuib de haiduci. Doar 
revoluţia burghezo-democratică din 1848-1849, din Transilvania, 
îi scoate numele din anonimat cu prilejul ultimelor lupte dintre 
revoluţionarii maghiari şi trupele ruso-austriece. O notă informativă 
din 22 iulie 1849 a colonelului Doersner din Sibiu, către ministerul 
de război din Viena, semnala « retragerea trupelor ungureşti pînă 
la Haupt Contumaz de lîngă Lotrioara ». O redută închisă cu pali
sade domina intrarea în castel. Lupta insurgenţilor retraşi în această 
redută a durat mult timp şi ea n-ar fi putut fi cucerită dacă nu · 
s-ar fi încercat o manevră de încercuire; dar şi în această situaţie, 
insurgenţii au avut timp să se strecoare cu armament cu tot şi să 
se retragă în Ţara Românească. 

Din falnica cetate n-au mai rămas astăzi dccît resturi de ziduri pe 
dealul numit de localnici« La Domnişor», în amintirea unor castelani. 

Cetate a Tălmaciului. Ridicată pe un deal tronconic deasupra 

- • ZIDURI ÎNALTE 
lllllllll!!!!I - ZIDl/k'I PÎNĂLA SUPRAFA[A Ml'fÎ!Vf--~"-~ 
C=:::J - Z/Dl/RI /NGROPAT!i 

comunei Tălmaciu, ce
tatea Tălmaciului a fost 
socotită multă vreme 
drept una din cele mai 
mari si mai frumoase ce
tăti ~edievale din sudul 
Tr'ansilvaniei, de unde 
si numele de Landskrone 
;au Coroana Ţării. Ea 
domina trecătoarea Tur
nu-Rosu dela o distantă 
de 4 k~ si controla dr{.. 
murile d~ acces spre Ţara 
Oltului si ducatul Amla
şului. ' 

6. Cetatea Tălmaciu (recon
stituire propusă de autor) 

7. Planul cetăţii Tălmaciu 
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Cetatea a fost ridicată după invazia lui Vlaicu V odă în părţile 
Sibiului, la 1369. Unii istorici, ca A. Kovary, sînt de părere că ar 
fi fost construită pe locul unei alte întărituri mai vechi. După cum 
rezultă din actul regal din 2 septembrie 1370, cetatea Tălmaciului 
era ridicată la acea dată, iar regele mulţumea saşilor celor şapte 
scaune « pentru prestaţiile şi serviciile lăudabile şi oportune ... 
făcute de ei la ridicarea castrului Tălmaciu. . . pe care am pus să 
se facă la marginile Ardealului». Cetatea Tălmaciului a fost ridicată 
astfel cu 7 ani înaintea cetăţii Bran de lîngă Braşov. 

Construită în stil romanic şi adaptată perfect terenului, ea era 
de formă ovală şi înfăţişa, în esenţă, o incintă amplă, întărită cu tur
nuri pătrate. Zidurile erau înconjurate cu un şanţ gol, care se mai 
vede şi astăzi, peste care se lăsa la poarta principală dinspre est 
un pod mobil (pons levis). Din construcţiile interioare nu s-a mai 
păstrat la suprafaţă nimic, deşi după unele săpături se pare că ar 
fi existat odinioară clădiri importante. 

Unul din primii castelani ai cetăţii Tălmaciului a fost în 1376 
nobilul J ohann Scharfeneck, care a contribuit în acelaşi an, alături 
de episcopul sas Goblinus, la organizarea breslelor prin elaborarea 
unor statute noi. 

Din cauza deselor invazii tătăreşti şi turceşti şi mai ales pentru că 
putea fi uşor ocolită, regele Ladislau al Ungariei hotărăşte în 1453, la 
sfatul nobililor, între care aminteşte în special pe Ioan de Hunedoara, 
ca «cetatea Tălmaci să fie spartă şi dărîmată pînă în temelii». 

Trecuseră numai 83 de ani de la întemeierea ei. 
Conducerea celor şapte scaune întîrziind cu demolarea cetăţii, 

regele Matei Corvin se vede silit să intervină în două rînduri în mod 
energic şi să-i ordone« să o dărîme pînă în temelii deoarece e deteri
orată şi greu de reparat din cauza extensiunii sale şi fiind aşezată 
la graniţă ar putea pricinui un pericol pentru ţară». De atunci n-a 
mai fost reparată şi a rămas în starea de astăzi. 

Turnul-Spart. Turnul-Spart, a treia fortificaţie a sistemului 
de apărare, a fost ridicat în interiorul trecătoarei, la 5 km sud de 
Turnu-Roşu. Înălţat nu pe o ridicătură, ci chiar pe malul drept al 
Oltului, la vărsarea rîului de munte Meghiş, el apare în unele docu
mente si sub numele Medves. 

Soc~tit rînd pe rînd cînd dac, cînd roman, cînd vechiul Turn 
Roşu, el a fost ridicat în realitate mai tîrziu de către regii Ungariei 
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B. Turnul-Spart (reconsti
tuire propusă de autor) 

I 

din cauza creşterii presiunii turceşti asupra sudului Ardealului, 
mai ales după pagubele mari produse în jurul Sibiului de invazia 
din iarna anului 1492-1493. 

Printr-un document din 27 iunie 1501, regele Ladislau al Ungariei 
ordonă tezaurierului J ohann de Bornemisza, administratorul şi înca
satorul taxei cetăţii Sibiului, să dea conducerii oraşului cite 200 de 
florini anual« pentru zidirea şi construirea oarecărui turn nu departe 
de turnul numit Turnu-Rosu ... cu conditia ca acest fel de turn în 
aşa mod şi ordine să se ridice. . . ca popoarele noastre prin acel 
drum să poată intra şi ieşi liber». 

Ridicat chiar pe malul Oltului, ceea ce era destul de riscant, 
noul turn închidea drumul cu un zid înalt şi solid, care pornea din 
albia rîului şi se ridica, legat de turn, pînă pe coasta dealului, lăsînd 
loc unei porţi. 

Masiv, de formă cilindrică, Turnul-Spart avea aceeaşi arhitec
tură ca şi turnurile de apărare ale Sibiului, cu care era oarecum 
contemporan. Înalt de aproximativ 18 m, cu ziduri ce ating la 
bază o grosime de peste 4 m, el era prevăzut cu ferestre de tragere 
în trei etaje, la care se ajungea pe o scară din trepte de piatră în 
spirală. Acoperişul conic era de ţiglă. 
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Viaţa noului turn a fost scurtă. Aşezat prea aproape de apa Oltu
lui, el n-a putut rezista puhoaielor unei mari revărsări <lin anul 1533. 
În anul acela, notează un contemporan, Hieronimus Ocstermaycr, 
turnul a fost distrus de ape. 

Ceea ce a început natura au continuat oamenii, folosindu-i 
piatra pentru construcţii, aşa încît astăzi a rămas doar o jumătate 
din turn şi anume, în chip neaşteptat, tocmai aceea dinspre apa 
Oltului. 

A r x a v i a. La începutul secolului al XVIII-iea, după ocuparea 
Olteniei, austriecii au construit un fort penti·u controlul trecătoarei 
la Cîinenii de Vîlcea, acolo unde căile de comunicatie se bifurcă: 
una coborînd pe lîngă Olt spre Rîmnicul Vîlcea şi Oltenia, alta tre
cînd prin Piteşti spre Curtea de Argeş, către Bucureşti. Viaţa for
tului, denumit Arxavia, a fost scurtă. După pacea de la Belgrad 
(1739) turcii l-au dărîmat pînă în temelii, aşa încît astăzi de abia 
se mai cunoaşte locul unde a fost construit. 
Centru vamal la graniţa de sud a Transilvaniei 

Cea mai statornică si cea mai veche functiune a cetătii Turnu
Rosu trebuie să fi fost· însă functia de oficiu' vamal la hotarul cu 
Ţa;a Românească. Dat fiind că în' evul mediu vămile constituiau un 
mijloc important de venituri atît pentru feudali cît şi pentru state, 
se poate presupune că aceasta a fost probabil prima funcţiune a 
cetătii. 

Înccpînd din secolul XII şi pînă în secolul XV, o mare parte a 
comertului cu Tara Românească se făcea prin Turnu-Rosu. Numai 
după ~e capitaÎa Ţării Româneşti s-a mutat la Tîrgovişte' şi apoi la 
Bucureşti, s-a intensificat comerţul pe la Braşov. 

Oricum, la Turnu-Roşu s-au aflat permanent, de la întemeiere 
pînă în 1918, funcţionari vamali care încasau taxele pentru mărfuri, 
la început 5 la sută (vigessima) şi apoi 3 la sută (tricessima) precum 
şi taxele pentru călători. Aici era sediul oficiului vamal, al vigesi
matorului sau vigesimatorilor (uneori erau doi) al scribilor, slugilor 
etc. Tot aici se păstra lada vigesimei. 

Cu prilejul încasării taxelor pentru călători, li se controlau actele 
de identitate şi li se treceau datele într-un registru voluminos. 

Dintr-o însemnare a anului 1386 reiese că în acel an se făcea 
comerţ prin Turnu-Roşu mai ales cu vite, porci, oi, capre, brînză 
şi ceară. 
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Pc lingă taxele pentru mărfuri şi călători s-au adăugat mai 
tîrziu, din cauza măririi cheltuielilor cu întretinerea si întărirea 
cetăţii şi alte taxe. În 1391, de pildă, se plătea~ cîte 40 de dinari 
pentru unele delicte ca depăşirea stîlpului de vămuire, intrarea 
înarmată în localul vămii etc. 

Un aliment foarte căutat în Transilvania pc vremea aceea era 
peştele care se aducea din Ţara Românească. În anul 1500, după 
cum rezultă din registrul vămii, au fost transportate pe la Turnu
Roşu 2.538 poveri de cai, adică aproximativ 325.000 kg de peşte. 
Pe acea vreme, din cauza drumurilor înguste şi impracticabile, 
transportul mărfurilor se făcea pe cai, o povară de cal avînd aproxi
mativ 120 kg. Alte articole căutate în Transilvania şi care se aduceau 
de asemenea din Ţara Românească erau: ceara de albine şi pieile 
de vulpi, iepuri, vidre şi jderi. 

În acelaşi timp au fost exportate prin Turnu-Roşu o serie întreagă 
de mărfuri sibiene: unelte agricole, textile, încălţăminte, arme, 
cuţite ş.a. Un singur negustor român din Bucureşti, Dragotă, 
cumpără din Sibiu şi trece pc la Turnu-Roşu aproape 200.000 
cuţite. Se mai treceau de asemenea, prin tranzit, unele mărfuri orien
tale: bumbac, mătase, damasc, tafta, mirodenii, orez, măsline etc. 

Cei mai mulţi negustori din Ţara Românească care făceau comerţ 
prin Turnu-Roşu erau - în jurul anului 1500 - din Curtea de Argeş, 
Rîmnicul Vîlcea, Cîmpulung, Tîrgovişte şi Bucureşti, iar cei din Tran
silvania, în afară de saşi, erau români din satele apropiate: Boiţa, 
Răşinari şi Veştem. 

Cît priveşte taxele, în anul 1552 se percepeau: pentru un cal 
turcesc, 50 dinari; pentru un cal obişnuit, 12 dinari; pentru un bou 
îngrăşat, 10 dinari; pentru 100 de porci, un porc; pentru trei oi 
ori capre, un dinar. 

Dintr-un registru al vămii aflăm că în anul 1691/92 au trecut 
pe la Turnu-Roşu mărfuri aduse din Melleniki, Rumelia şi chiar 
din Constantinopol; şi tot într-un registru de încasări şi plăţi din 
acelaşi an se arată că s-a plătit lui Maniu Curtean din Boiţa, pentru 
cercetarea porturilor din V alahia, suma de 3 florini, cercetare prin 
care trebuie înţelese informaţiile culese de acesta în legătură cu tran
zitul mărfurilor de la schelele Dunării. 

Din cauza deselor epidemii de ciumă şi holeră, răspînditc din 
Orient, la Turnu-Roşu a fost înfiinţat un oficiu de carantină. Pînă 
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în secolul al XVIIl-lea această carantină se afla la 1,5 km de Turnu
Ruşu, pe locul numit astăzi« La Ogradă», unde se mai văd şi acum 
urmele clădirilor. Începînd din secolul XVIII, carantina a fost 
mutată la 9 km sud de Turnu-Rosu, la vărsarea rîului Lotrioara 
în Olt, în locul numit «Lazaret».· Călătorii şi animalele trebuiau 
să rămînă sub supraveghere medicală între 3 şi 21 de zile şi abia 
după aceea li se permitea să-şi continue călătoria. 

Mai în toate timpurile s-au găsit însă şi negustori care preferau 
să ocolească vama oficială de la Turnu-Roşu, pentru a trece, sub 
conducerea vreunui localnic, prin« vama cucului», pe poteci ascunse 
printre munţi, fie din cauza taxelor mari, fie din alte pricini. 

C e n t r u a d m i n i s t r a t i v ş i j u d e c ă t o r e s c a l d o
meni ului feudal 

După cum s-a mai arătat cetatea Turnu-Roşu a fost înzestrată 
chiar de la începuturile existenţei ei cu un domeniu feudal alcătuit 
la început din opt sate române~ti situate în jurul cetăţii şi mărit 
mai tîrziu prin adăugirea a încă două mai îndepărtate. 

Veniturile domeniului erau administrate de castelanul cetătii. 
Ele constau în renta în muncă, în produse şi în hani, prin c~re 
cetatea îşi asigura în bună parte cele necesare garnizoanei şi func
ţionarilor, lucrărilor de întreţinere a drumurilor şi podurilor, repa
rării fortificaţiilor, transportului lemnelor etc. Din renta în hani se 
completa o parte a cheltuielilor cetăţii. Fără îndoială că Turnu-Roşu 
era înzestrat prin hotărîre regală şi cu o parte din veniturile vămii 
şi amenzile aplicate delicvenţilor, în afară de fondurile cu care 
contribuia statul ungar. Dar toate acestea nu puteau acoperi în 
întregime cheltuielile mereu crescînde ale cetăţii. 

Atît timp cit domeniul feudal a făcut parte din administraţia 
regală a comitatului Albei inferioare, adică de la începuturi pînă 
în anul 1453, situaţia iobagilor cetăţii era mai bună decît a celor
lalţi iobagi. Prin decretele regilor maghiari, iobagii castrelor erau 
consideraţi « apărători de cetăţi şi slujbaşi ai regelui» şi aveau o 
situaţie privilegiată, plătind un cens pentru recunoaşterea domniei 
regale şi prestînd servicii cetăţii. Multă vreme ei s-au condus după 
legile lor vechi « jus valachicum », şi-şi alegeau conducătorii dintre 
ei. Dar această situaţie se schimbă cu totul după 1453 o dată cu 
donarea domeniului conducerii celor şapte sate scaune săseşti. 
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Începînd de aici înainte, administraţia domeniului era condusă 
de castelanul cetăţii, ales dintre fruntaşii patriciatului săsesc din 
Sibiu, ajutat de funcţionari speciali şi de către cnejii satelor depen
dente. Castelanul era secondat de un comandant al puşcaşilor, care era 
militar de carieră. Ambii depuneau jurămînt în faţa sfatului sibian. 
Iată la ce se obliga castelanul, după cum reiese dintr-un formular 
de jurămînt din anul 1600: «să fie credincios sfatului sibian; să 
comunice „veştile şi poştile" din Valahia; să administreze cinstit 
domeniul feudal şi să facă judecăţi drepte (într-un paragraf caste
lanul este îndrumat« să tundă nu să jupoaie» pe supuşi); să nu 
pretindă zile de clacă sau plocoane pentru sine, fiindcă astfel de 
servicii se cuvin numai «moşierului», nu şi «administratorului». 
Cu toate acestea, sfatul sibian îi admite să se poată foloşi şi el de 
zilP. de clacă pe moşia lui şi anume: 3 pluguri pentru 8 -14 zile, 
25 de secerători şi 4 cosaşi. Sfatul îi acordă de asemenea de la fie
care moară a domeniului feudal cîte o cîblă de griu anual, iar de la 
moara din Tălmaciu o pătrime din dijmă în fiecare zi de vineri. În 
această perioadă castelanul locuia la Tălmaciu, iar comandantul 
de puşcaşi la Turnu-Roşu. 

Castelanul deţinea, pe lingă puterea politică şi administrativă 
şi pe cea judecătorească. În faţa lui, la Tălmaciu, se aduna scaunul 
de judecată şi se rezolvau toate litigiile sau delictele petrecute 
pe teritoriul administraţiei cetăţii: trafic ilegal de mărfuri, călători 
clandestini, transfugi prinşi, nesupunere la muncă, neplata dărilor, 
certuri, înşelăciuni, crime. 

De la 1780, de pe timpul castelanului Valentin Frank von Fran
kenstein, ne-a rămas o însemnare a unei asemenea judecăţi prin 
care o cetăţeană, Zamfira - probabil din Ţara Românească - chema 
la judecată pe nişte români din Boiţa pentru neplata sumei de 54 
florini:·« Românii tăgăduiesc, dar domnul Frankenstein i-a pus să 
plătească şi i-au pus un an de zile să plătească la tot fîrtalul 
de an». 

C o m p I c x u I T u r n u-R o ş u 
La Turnu-Roşu ne găsim, de fapt, în faţa unui complex de clă

diri pe care le putem cuprinde în trei unităţi distincte, construite 
în trei etaje istorice şi anume: 

1. Turnu-Roşu propriu-zis (fostul donjon). 
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9. Planul actual al construc
ţiilor de la Turnu-Roşu. 

2. Al doilea Turn-Roşu, clădit mai tîrziu în apropierea dru
mului şi legat de turnul de acces la drum. 

3. Clădiri administrative mai recente. 
Turnu-Ro ş u. Din prima şi cea mai veche etapă a cetăţii 

Turnu-Roşu nu mai dăinuie astăzi decît turnul principal de apărare 
(fostul donjon). Toate celelalte clădiri sînt construite treptat, 
mai tîrziu. Cu foarte mici modificări, donjonul, sau Turnu-Roşu, a 
rămas aproape neschimbat pînă în zilele noastre. De formă aproape 
cubică, cu latura de aproximativ 15 m, el are o înălţime totală (soco
tind şi acoperişul), de aproximativ 20 m. 

Simplu dar masiv, Turnu-Roşu face parte din tipul celor mai 
Yechi cctăti feudale din tara noastră. El se încadrează, asa cum am 
văzut, în ~tilul romanic ~I secolelor XIII-XIV, datorită ~asivităţii 
planului pătrat, arcurilor în plin cintru şi lipsei oricărei ornamentaţii. 

La construirea acestui turn, care are ziduri groase de 1,20-1,50 m, 
a fost folosită în cea mai mare parte piatra de rîu. Unele adăugiri 
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din cărămidă, foarte puţine, trebuie puse pe seama reparaţiilor 
ulterioare. Întrucît ca liant a fost utilizat mortarul hidraulic, con
strucţia are o trăinicie deosebită. La fundaţii şi la intrarea în pivniţă 
s-au folosit şi pietre paralelipipedice de dimensiuni mai mari, luate 
probabil din ruinele unei cetăţi mai vechi, poate chiar romane. 

În exterior, la nivelul încăperilor, pereţii turnului erau prevăzuţi 
cu ferestre de tragere înguste, cu deschiderea în interior de 75/75 cm, 
faţă de 65/15 cm în exterior, aşezate în trei caturi şi dispuse cite cinci 
la fiecare cat pe toate laturile turnului, aşa cum se mai pot vedea 
şi astăzi. În jurul anului 1930 ferestrele de la mijlocul fiecărui cat 
au fost lărgite. 

Turnul are o pivniţă încăpătoare, parter şi trei etaje. 

10. Planul primului 
turn (donjonul): 
parter 
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11. Planul primului 
turn ( donj ~nu:) 
etaj I 

o 
o 

oO 

o o 
st)" 

Pivniţa, cu intrarea dinspre sud, era prevăzută şi ea în exterior 
cu ferestre de tragere şi se compunea din două mari încăperi în partea 
de vest şi o încăpere despărţită cu doi stîlpi prelungi în partea de sud. 
În general, zidurile pivniţei corespund cu zidurile parterului şi etajelor. 

Cele două încăperi mari au fost folosite ca magazii pentru ali
mente. Într-un loc par a se fi păstrat urmele unui cuptor de pîine. 
Tot aici, aşa cum reiese din documente, trebuie să se fi aflat la început 
şi fîntîna cetăţii, pe care o foloseau asediaţii. Încăperea mai îngustă 
dinspre sud s-ar putea să fi fost folosită drept temniţă. Tradiţia 
populară păstrată de către locuitorii din jurul Sibiului a consemnat 
existenta acestei« temniti» într-o serie de variante ale unei balade 
popula;e, cunoscută sub '.numele« În temniţă la Boiţa». 

Accesul în turn se face prin uşa dinspre sud (2,35/1,20 m) în stil 
romanic, cu arcul în plin cintru, ca şi al ferestrelor de tragere. 
Parterul se compune dintr-un mic hol, care se prelungeşte spre 
dreapta cu scările ce urcă la etaj. În spatele scărilor se află un mic 
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coridor. De partea cealaltă se găsesc două încăperi, una mai mare, 
în stînga, şi alta ceva mai mică, în dreapta, folosite ca dormitoare. 
O altă încăpere mică, lingă coridor, servea probabil drept cameră de 
gardă. Mijlocul turnului era străbătut de un horn central care colecta 
fumul sobelor. 

Etajele I şi II au o împărţire identică. Doar la etajul II, lingă 
micul coridor din dreapta, se află două cămăruţe în locul uneia 
singure, ca la primul etaj. De la un etaj la altul se ajunge pe scări 
cu trepte de lemn. 

Etajul III, la început deschis, era folosit ca post de observaţie 
şi de tragere, aşa cum se mai poate vedea într-o fotografie din 1910. 
În jurul anului 1930 etajul III a fost transformat. S-au construit 
şi aici două dormitoare şi o cameră mai mică în dreapta, preeup:i 
şi un bazin eu apă, care este ridicată cu ajutorul unei pompe. Dea
supra etajului III este un pod încăpător de lemn. Acoperişul turnului 
este din ţiglă şi e construit în patru ape. Intregul turn e spoit în 
roşu din cele mai vechi timpuri. 

Odinioară cetatea era înconjurată de o curtină de ziduri în 
formă pătrată, flancată de turnuri de apărare la cele patru colţuri, 
aşa cum o arată o stampă din secolul XVII. Din toate acestea nu s-a 
mai păstrat nimic. 

O însemnare a anului 1739, aminteşte de cheltuielile făcute la 
şanţurile de apărare. Probabil că de atunci datează şanţul în formă 
de stea cu cinci colţuri, din care se mai păstrează o parte şi astăzi. 
El are o lărgime de 7 m şi o înălţime de 4 m. În partea interioară 
a şanţului panta e continuată cu un zid de apărare înalt de 2 m 
prevăzut cu ferestre înguste de tragere, cu dimensiuni de 65/15 cm 
în exterior şi 50/50 cm în interior. Grosimea zidului este de 0,85 m. 

Al doilea Turn-Roşu şi turnul de acces. 
Construirea unui al doilea« Turn-Roşu», menţionat în documente
le regale ale lui Matei Corvin în a doua jumătate a secolului XV, 
trebuie luată în considerare într-o a doua etapă, mai tîrzie. Este 
vorba desigur, de turnul hexagonal cu latura de 7 m, construit 
deasupra drumului, ale cărui ziduri ruinate se mai văd şi astăzi la 
aproximativ 20 de m răsărit de donjon. Acest turn era legat prin
tr-un coridor acoperit cu un alt. turn, de acces la drum, care s-a 
păstrat intact pînă astăzi. Rostul adăugirii acestor fortificaţii, de 
care se interesa mult Matei Corvin, după cum reiese din ordinele 
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12. AldoileaTurn-Roşu 
şi turnul de acces 
(desenul autorului) 

' ..... 

' ~ .... _..1_ ... 4 ~ 
--- -

pe care le dă în 1487 şi 1488, era acela de a asigura controlul efectiy 
şi închiderea ermetică a trecătoarei în perioada creşterii presi
unii turceşti, întrucît vechiul donjon putea fi uşor ocolit. 

Construit din piatră şi cărămidă, cel de al doilea Turn-Roşu 
era prevăzut cu cîte trei ferestre înguste de tragere pe fiecare latură. 
Mijlocul turnului era închis de un brîu de cărămizi. În partea inferi
oară a acestui brîu, turnul prezintă o uşoară curbură şi se lărgeşte. 

O suprafaţă dreptunghiulară aşezată orizontal pe peretele dinspre 
răsărit al turnului, deasupra brîului, indică locul unei inscripţii 
azi dispărute, iar aproximativ un metru mai jos, s-au mai păstrat 
urmele cadrului unei ferestre de tragere (astăzi zidită cu cărămidă), 
cu deschiderea în afară şi dimensiunile ceva mai mari decît celelalte 
(1 m/0,50 m). Un coridor acoperit, prevăzut şi el cu ferestre de 
tragere, leagă cel de al doilea Turn-Roşu de turnul de acces la drum. 

Ridicat chiar în marginea drumului, turnul de acces are o înăl
ţime de aproximativ 14 m şi e construit numai din blocuri de piatră 
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albă tăiată, ieşite puţin în relief, de tipul opus rusticum. Pe harta 
Transilvaniei întocmită de Ioan Honterus şi reprodusă la Basci în 
1532, se vede şi imaginea lui. 

Turnul este prevăzut cu cite o fereastră de tragere (100/40 cm 
în exterior) la fiecare din cele trei etaje, iar în partea de sus se sfîr
seste cu creneluri. Foisorul de lemn care se vede astăzi a fost construit 
d~pă 1930. • 

Cohorîrea din turn se face pe o serie de trepte în spirală, tăiate 
dintr-o bucată şi lungi de 1,30 m. Grosimea zidului este la hază de 
1,80 m. Uşa de intrare (2,30/1 m) este lucrată în stil romanic. La 
haza turnului, lingă drum, spre sud, sînt construite din aceleaşi 
blocuri de piatră de calcar două încăperi mici care făceau la început 
serviciul de vamă. În faţa lor, peste drum, se afla stîlpul pe care nu-l 
puteau depăşi negustorii. Soclul acestui stîlp se mai vede şi astăzi. 

S-a păstrat în tradiţie credinţa că de la al doilea Turn-Roşu ar 
porni spre sud un tunel lung de cîţiva zeci de metri, pentru a asigura 
fie comunicarea cu donjonul, fie o ieşire secretă în caz de asediu 
îndelungat. Parterul din imediata apropiere a Turnului-Roşu propriu 
zis, prevăzut cu ferestre de tragere duble şi tavanuri boltite, trebuie 
să provină dintr-o epocă mai tîrzie. Oricum, pe stampa lui Fr. 
Schwantz din anul 1723 nu apare. 

Peste drum de turnul de acces, pe locul pe unde trece acum şoseaua 
asfaltată, se afla o altă fortificaţie care asigura închiderea completă 
a trecerii printr-un zid ce se prelungea pînă-n rîu. 

Localul vămii, construit mai tîrziu, era aşezat la nord de această 
fortificatie. El mai exista încă în 1910. 

CeleÎalte clădiri sînt de dată recentă. Etajul de peste parterul 
cu ferestre de tragere a fost ridicat în secolul al XIX-iea, iar sufra
geria şi celelalte clădiri folosite azi datează din anii de după primul 
război mondial. 

Aceasta este, pe scurt, istoria uneia dintre cele mai vechi cetăţi 
feudale româneşti, din care o parte s-a păstrat aproape intactă, 
ca în primele secole, în ciuda tuturor vicisitudinilor vremii. 
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https://biblioteca-digitala.ro



21. Faţada donjonului 

https://biblioteca-digitala.ro
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